

# 济南三职专:全国礼仪大赛摘8金

## 30年打造“明礼向善德润校园”德育品牌

身着正装高跟鞋,昂首挺胸走在校园内,气质优雅大方;见人礼貌问好,主动给老师们帮忙,送报纸、保持卫生清洁。济南三职专礼仪服务队的身影,是该校一道靓丽的风景线。

近三十年来,济南三职专一直把“礼仪教育”作为学生核心素养的重要抓手,“明礼向善德润校园”德育品牌日渐成熟。在6月10日至11日举行的全国礼仪大赛中,济南三职专马欣如、吴庆浩、韩子焜、孙跃珍、韩超、李丛正、杨心雨、魏首或、董晓雯8名学生参加该比赛,取得8金5银的好成绩。

本报记者 潘世金 李飞

### 全国礼仪大赛 获得8金5银

6月10日至11日,由中国职业技术教育学会举办的“2018年全国职业院校师生礼仪大赛”中组组比赛在河北唐山举行,来自全国34个省市51所学校的310名选手同台竞技。

经过两天一夜的激烈角逐,济南三职专代表队沉着应战,出色发挥,一举夺得团体总分一等奖,在团体奖、单项奖、个人项目、传统礼仪等多项角逐中共获得8金5银,优异的表现赢得了大赛评委会及各参赛队伍的广泛赞誉。

“经过校内层层选拔,我们派出了由马欣如、吴庆浩、韩子焜、孙跃珍、韩超、李丛正六名同学组成的现代礼仪团队,由杨心雨、魏首或、董晓雯组成的传统礼仪团队。”政教处副主任宗金艳介绍,礼仪比赛分为团体、个人、传统礼仪三大赛项,其中,团体项目通过礼仪知识竞赛、礼仪操、礼仪情景剧展开评比;个人项目考察礼仪知识、礼仪故事演讲和个人仪态展示;传统项目分为理论知识、任选题和自选题。

“一个多月的备赛过程中,我们早晨迎着朝阳进校,晚上伴着月光回家,从来没休息过一天。”个人项目斩获三枚金牌的选手马欣如告诉记者,这已经是自己第

二次参加全国礼仪大赛,也从一次次比赛中得到蜕变。“刚入校时我还不是特别自信,在三职专我找到了适合自己的舞台。”

“在参加比赛前,我对传统礼仪了解得并不多,但通过准备比赛,我对中华优秀传统文化有了更深入的认识,说话都是之乎者也。”传统礼仪个人总分一等奖选手杨心雨说。

### 专业教师团队指导 礼仪教育融入日常教学

优异成绩的取得蕴含着指导教师团队的辛勤付出,现代礼仪团队在刘莉、吕品、孙嘉琳、于倩倩、范婷婷、郑挺老师的指导下精心备赛,传统礼仪项目由刘静和孙暖老师负责。

“从理论知识教学与练习,到礼仪操、情景剧、故事演讲、职业仪态的创编,从字词句段、上台走位、音乐选曲、背景制作,到仪容仪表、眼神手势、发音吐字,每一个细节大家都反复推敲,力争完美。”指导教师刘莉说。

传统礼仪项目教师刘静表示,情景剧剧本撰写对老师们来说是很大的挑战。据介绍,指导老师需提前准备10个情景剧自选题目,比赛现场抽签决定表演内容。“每个情景剧剧本至少修改20遍,老师经常加班到凌晨两三点。”

除了教师和学生的付出,如今取得的好成绩,与济南三职专始终把“礼仪教育”



▲现代礼仪选手与指导老师在一起,左四起至左八分别为孙嘉琳、刘莉、宗金艳、吕品和郑挺老师



▲古代礼仪选手与指导老师孙暖(左二)刘静(左三)在一起。

作为学生核心素养重要抓手是分不开的。“礼仪教育对于学生未来的人生发展意义重大。”校长吕凌云表示,目前学校以礼仪课程、礼仪达标考试月、文明礼仪值勤活动等为内涵,形成了内化于心、外化于行的常态化礼仪教育模式,“明礼向善德润校园”德育品牌日渐成熟,师生彬彬有礼、谦和儒雅的形象给国内外各界来访人士

留下了深刻印象。“我们倡导‘做人以品德为先,做事以精准为首’的原则,以培育‘自信、自强、自律,利他、利群、利己,具有创造幸福能力和享受幸福能力的有尊严的体面的幸福的有担当的社会公民’为育人目标。”校长吕凌云表示。

# 升学能“高升” 就业可“高就”

## 济南三职专为学生一生幸福奠基,让学生发展无忧

在刚刚结束的上合青岛峰会上,济南三职专就业于钓鱼台国宾馆的两名优秀毕业生被光荣地选派为国家元首签约仪式提供助签服务。自2010年5月起,学校成为钓鱼台国宾馆在全国仅有的首批两处人才培养基地之一,每年先后两批次选送优秀毕业生赴国宾馆实习就业。学校每个专业都与知名企业事业单位联合办学,与学生未来的工作岗位无缝隙对接、为合作单位“量体裁衣”订单式培养人才。

学校立足“以学生为本,为每一名学生一生的幸福和健康发展奠基”,以最适合的教育或助学生圆大学梦,或助学生掌握一技之长,立德立业。不仅让学生“升学就业天地宽”,更让学生“高升”上本科,甚至考上研究生,就业端供不应求,且“高就”到高端服务岗位。

本报记者 潘世金  
通讯员 刘再敏

### 春季高考捷报传 “黑马”艳煞亲友圈

在学校会议室里,“是你们不抛弃不放弃的精神,给了孩子们展翅飞翔的机会”“爱生如子师德高尚”的两面锦旗赫然醒目,它们来自一位名叫孙继凤的学生家长对学校的褒扬,她的儿子徐润泽从入校时的情绪低落,到自信满满,参加春季高考终圆本科大学梦。学校2018年春季高考再创佳绩,本科上线近80人,多数专业本科上线率达50%以上。烹饪专业、导旅专业等“最牛”春季高考班的上线率更高,有的达到了71.5%。

在高考成绩揭晓的那一刻,这些昔日的熊孩子、今日的“牛”学生们成为亲友圈心目中的“黑马”,就连家长也直呼“简直不敢相信!”“本班共有25名学生参加春考,其

中有16名今年可以上本科。”2015级烹饪专业春季高考班的班主任赵光明告诉记者。“学校最大的优势在于普职融合,学校分别设有综合高中部和职业中专部,享有“知识+技能”型春考考考所需的宝贵的人力、物力资源库,两部的融合互通让我们赢在了起跑线上。”校长吕凌云介绍说。

### 崇德强技尚礼 摘金夺银赢铜

围绕培养新时代高素质技能型人才,学校形成了崇德、强技、尚礼的浓郁氛围。累累育人硕果、重要赛事中的“摘金夺银赢铜”热情回报着师生。

2018年,学校在“鼎盛诺蓝杯”第十届全国旅游院校服务技能(导游服务)大赛上获“三金一铜”,分别夺得大赛团体一等奖、两个单项一等奖、一个单项三等,标志着自2012年学校在全国职业院校技能大赛烹饪赛项为济南市夺得

首枚金牌以来,学校在全国职业院校技能大赛和全国行业技能大赛中累计夺得了“十金七银六铜”的骄人成绩。此外,学校在第十四届全国职业院校“新道杯”沙盘模拟经营大赛山东省总决赛中获“一特两金”,所选派的三支参赛队伍取得了一项特等奖、两项一等奖。学校还在同年举行的全国职业院校礼仪大赛中夺得“八金五银”。

成绩的取得是对三职专“校企双主体育人”、“全员练兵”技能训练、牵头举办校际技能对抗赛、“明礼向善德润校园”德育品牌、礼仪教育月等特色育人举措的肯定。

### “对接”需求 路通道宽

学校职业教育主要对接济南市围绕“打造‘四个中心’,建设现代泉城”对人才的需求,开设会计、中餐烹饪与营养膳食、导游服务、高星级酒店运营与管理、美发与形象设计、休闲体育服务与管理6

个专业,分别设立特色班级“超市”供学生选择,各类班级,学籍互通,学分互认;财会实验班的学生既可以参加夏季普通高考,也可以转入春季高考班参加升学考试,还可以转入普通专业班实现就业。

各专业的学生修满学分后既可以就业,也可以转入春季高考班升学,所有班级的学生均有资格接受钓鱼台国宾馆的选读。

### 专业建设给力 职业教育载誉

作为山东省优质特色中职学校,省职业教育先进集体,学校的四个传统专业中,会计、中餐烹饪与营养膳食专业为山东省品牌专业,另两个为济南市品牌专业。企业冠名班、三二连读班覆盖所有专业。

学校更拥有一支优秀的教师团队。现有正高级教师1名,高级教师58名;全国优秀教师、山东省特级教师、“齐鲁名师”等60余人,专业课教师均为“双师型”教师,定期

在学校的组织下去企业实岗体验。学校拥有一批国家省市级技能大赛的“金牌教练”“功勋教练”,还特聘一批相关行业的高管、精英作为能工巧匠到校授课。学校通过每周开设“名家讲坛”等形式提升教师的境界。在这所富有有人文气息、饱含情感激励、充满人性关怀的学校里,教师“爱生如己,教生如子,待生如友”成为自觉、成为常态。

美发与形象设计、休闲体育服务与管理为新增专业。校长吕凌云介绍,美发和健身人才市场处于上升趋势,更欠缺高端专业人才。学校不仅要培养具有熟练技能的高端专业技师,还将拓展学生的升学路径。

“每一名学生都是等待打磨的黄金和期待雕琢的璞玉,”吕凌云说,让走进三职专的学生享受最好的教育,给他们提供最为适合的教育环境,学校要成为中职生圆梦的乐土,让每一位学生都成长为会创造幸福并享受幸福,同时又是深受社会喜欢的人。